标准中医四诊问诊单
请尽可能回答下列问题，越详细越有助于辨证准确，提高治疗效果谢谢您的配合。
填好本单后，需要同时提供用数码相机拍摄的舌苔高清照片至少一张。要求委托他人使用手机后置镜头拍照，关闭美颜，对准舌苔局部手动点选对焦，保存为保存高清格式进行上传或发送。
我们将为患者填写的任何资料保密，仅用于诊病，绝不用做其他用途。
一、一般情况：
姓名：    江天     性别：  男  年龄： 40   职业：  IT  婚否： 已婚  
身高 ： 172cm  体重 ： 82kg  胖瘦： 偏胖   面色：黄，白，红，黑？  无法判断，感觉除了红，其它都有
现居住地：      河北廊坊             居住地气温气候：      气温冬天冷夏天热，气候比较干燥            
联系方式手机：     18310425848          QQ：    284053253         E-mail： 284053253@qq.com                
二、主要症状

1、现在的最痛苦、最明显的主要症状是什么？有无其它伴生证状？

头部及精神方面症状：整天头脑昏沉，后脑勺部位表现尤为明显，确切的说应该在后颈窝一手握的那一圈。偶尔头疼，闷闷的疼。偶尔耳鸣。双耳总是很痒。颈椎部位不舒服，有轻微富贵包。脱发，头顶比较稀疏（严重脱发发生在2014年下半年和2015年上半年）。睡眠质量差。白天总感觉精力不济，昏昏沉沉想睡觉。到晚上入睡比较困难，有时候想事情稍微一多会到1，2点还睡不着，偶尔一晚上都感觉半睡半醒的状态。现在睡眠主要靠睡前默诵心经入眠。梦不太多。记忆力比较差，无法集中精力。目眩，视物不清。内眼角会不定时的疼。眼睛干涩比较明显。偏头疼史很长，记忆中从小学6年纪开始的，第一次好像是紧张引起，一疼一整天，恶心呕吐，第二天减轻。后面几乎每月会有一次。长大后喝酒后偶尔也会犯。或者头天睡眠很差也会犯。牙齿如果吃了特别甜的东西会疼，但不是持续的疼，疼一阵就过去。昨天按论坛坛友的方法找到齿龈穴部位有个小疙瘩（据说是痔点，揉有疼的感觉）。持续性口干，有口臭(自己都能闻到)。在公司午休会在中途咽痒咳嗽（怀疑跟持续性口干有关系），所以每天会大量饮水（主要是喝茶）。鼻毛长得快长的长。头部偶尔会起几个痘痘，大约黄豆大，过几天自己又消下去了。偶尔会在睡梦中自己咬自己舌头，把自己咬醒。嘴唇长期干。睡觉打呼噜。嘴唇起皮淡白。皮肤比较枯，擦蹭容易受伤。头身困重。头重如裹。大便排泄不爽，汗出而黏。偶尔出现骨子里痒的症状，抠又抠不着，百爪挠心的感觉。头晕而重，如物缠裹，痰多苔腻，多因痰湿内阻，清阳不升所致。头晕耳鸣，遗精健忘，腰膝酸软，多因肾虚精亏，髓海失养所致。之前是有头晕二重，如物缠裹的症状的，但无痰，苔腻应该算是，所以应该有痰湿内阻和清阳不升的问题。头晕耳鸣其中耳鸣某段时间偶尔出现，不太经常，遗精没有，估计泄的太厉害，无精可遗，健忘比较明显，有时候转头就忘，要想半天才想起来，腰膝酸软在站立久了之后有腰酸软，膝酸软倒不是很明显，这是肾虚精亏，髓海失养导致的，这个我很认同。应该就是如此。大便可见没有被消化物。少气懒言，说话中气不足。口臭酸腐味，味道较重。潮热盗汗，潮热一般出现在7，8，9点那个样子，没来由的热，我媳妇说不热我都感觉热。汗液黏热如油，就是比较油，阴虚无疑。因为有好几次一眩晕差点跌倒，还有明显感觉走路有偏向左边的倾向。而且前年在卫生间洗澡眼睛一黑栽倒地上了。做了波比跳有轻微喘的感觉。 或者无氧运动会有轻微喘的感觉。 然后中午睡午觉会干咳醒。嘴唇发紫发干。做事看书无法凝神。喝水吃东西比较容易呛着。神疲乏力却动后稍舒（我就属于这种）。
胸腹部症状：

持续性疲乏、困倦。腹部比较硬，自己怀疑是脂肪堆积。后腰部（右肾位置）有一个比较硬（按压不挪动）的东西，不疼不痒，按压也是，在右肾往下大约2寸也有，应该是脂肪瘤。右腰部坐着会隐隐作疼。持续捶打腹部会放屁。腹部胃部持续饱胀感。偶尔会止不住打嗝。站久了或者弯腰时间长了腰疼。胃部2年前曾检查说浅表性胃炎。胃部偶尔会突然绞疼，晚上出现的次数比较多，白天偶尔会，频率大概是一月2-3次，按一按揉一揉，持续个几分钟或者十分钟就又好了（后面会附上最近两年慈铭体检的体检结果）。特别喜欢放屁，响屁不臭。大便已有10年不成形，粘马桶。有内痔，大约在肛门口约半寸位置，自己可以摸到一个硬硬的小米粒大的东西，按压很疼，猜测是痔核。偶尔大便会出血（主要是便上有血，血为鲜红，偶尔会出现喷溅或滴溅），频率应该在一月6-8次，本人比较喜欢吃辣椒，偶尔饮酒，偶尔会抽烟（估计跟这个也有关系）。总是感觉大便不尽，所以蹲大号的时间都在20分钟以上。曾有段时间肛周特别痒，然后我妈给我从农村打听到方子（艾蒿+白萝卜煮水喝和洗肛周，并配合致肤安，和肤毒清），用了几天止痒了，不过痔疮疼痛还在。洗完澡或者流完汗，全身会痒，并且大量出汗以后，有一股自己能闻到的尿素味，怀疑身上痒也跟这个有关系。流完汗，偶尔身上会在某一块出现红疹子（怀疑也跟尿素有关系）。体检血压偏高，甘油三酯偏高，尿酸偏高。会阴部长期坠胀疼痛（估计跟长期sy导致精索，前列腺充血发炎有关系）。尿尿分叉，尿尿不禁，抖了很多次感觉没有了，结果一提裤子还是感觉顺腿留下一些来。尿味道比较大，有泡沫，偏黄。尿次数较多，每晚会起来一次。夫妻生活戴套长的也有10分钟，短则1分钟，不戴套几下就想射。戴套的话，抽动十来下也要停才行。然后夫妻生活完后腰部全是汗（已有两男娃）。sy会经常充血不射，这个估计导致了精索，前列腺充血发炎和现在持续不断地会阴部位坠胀疼痛。对了，sy史大约从12岁第一次发育开始，在初中前大约是一月会有一次，不确定了，放假后在家会比较频繁，高中大约会一周一次，也不太确定，记得在考试紧张的时候会夹腿，大学有了电脑看片，频率应该会有每天一次，这持续到27岁结婚前吧，频率估计都在每天一次，甚至偶尔每天多次，当然也有时候几天一次，这个记不太清楚。结婚后频率可能稍微低一点，最近两年刻意控制，大约在一周一次。腰部容易出汗，比如自慰或者做爱之后，腰部有大量的汗。这应该就属于肾虚的症状。身重，嗜卧，疲乏。偏向于热饮，对冷的也不排斥。偏向于热饮，对冷的也不排斥。打心底还是愿意吃热的东西。感觉舒服，而且打心里喜欢带汤的东西，不太喜欢吃干的。吃饭可以，食欲一直都不差。大便有粘液很明显，而且每次大便时间较长，始终有便不尽的感觉。腹部按之硬硬的，不疼。2016年曾做胃镜，确定为浅表性胃炎，吃了两周西药（药名忘了）。
肢体症状：如果保持一个姿势久了比如坐马桶，或者睡觉双臂举过头顶，会出现肢体麻木的现象。前两年偶尔会半夜右腿抽筋，近一年没有了。右肩部最近好像有一点点活动受限的迹象，有点点疼痛的感觉（肩关节）。双肩部感觉紧绷绷的（长期久坐保持一个姿势伏案工作有关？）。十指除了拇指在春夏季有半月痕，最近全十指都没有了。手心脚心特别热，我媳妇就怕我把手搭她身上说太热了。左腿小腿后侧膝盖窝（委中穴）往下大约2.5寸（合阳穴部位）有一个硬疙瘩，按压会疼，但没有红肿现象，不知道是否跟痔疮有关，还是毛囊炎，已经有半年了。右脚无名指脚趾甲钙化，就是长的比较厚，指甲一剪就成碎末末（灰指甲？不知道）。左脚脚后跟外侧，左脚大拇指疼痛，尤其早上。左脚脚后跟跟左脚大拇指的僵硬疼痛感。偶发左腿小腿肚有些微拉扯疼。我奶奶在我小的时候，小学、初中，那个时候经常说发鸡爪风，从中医角度应该就叫拘挛。得揉好久才能缓过来。 我有一阵貌似也有这个迹象，比如脚掌弯曲到一个角度马上就要发生类似抽筋的症状，我立即舒展脚掌才避免这种现象发生，大腿髋关节部位也有过几次，被我及时缓解了。
2、最初是如何引起的？ 患病多长时间了？
Sy，和心理压力大。出现以上症状大约从25，6岁？是逐渐出现的，刚开始是轻微疲乏，慢慢出现各种症状，尤其在最近两三年症状越来越多，进而对正常的工作都造成了影响，主要是无法集中注意力，记忆力比较差。
3、以前得过什么病？做过那些治疗？有无住院史、家族史、手术史？ 
大约7岁得过抱耳风，流行性腮腺炎。出生到11，2岁前有疝气，后来大人教我蛋蛋掉进去就蹲下让他自己挤出来，慢慢就长好了。从11，2岁起偶尔偏头疼，右侧太阳穴部位。15岁的时候跟37岁的时候各发作过一次忽然性晕厥，就是突然晕倒摔在地下，几分钟后自动清醒过来。大约13岁跟15岁的时候左侧前臂曾经摔断过两次（错位性骨折）。小的时候大约10岁左右有过一次生长疼，就是膝盖以下疼痛无法下地。小时候到高中容易感冒，一咳嗽个把月不好。10岁以前经常尿床。2020年得过带状疱疹，右胸和右背，用雄黄+酒外敷了三天好了。我妈在2019年也得过带状疱疹，在头上。
治疗基本就是平常吃点药或者打个针，没住过院。
我父亲年轻的时候大约30岁左右得过黄疸肝炎。
我外婆常年肺气肿，支气管炎。
我母亲体质偏胖，有高血压。
有过一次小手续，包皮环切手术。

4、自我感觉整体精神状况如何？
持续性疲乏，精神状态较差，比较萎靡，不爱动。
三、现病史
1、发病情况，因何发病，多长时间
症状发病如上描述。
2、都做过哪种检查，如心电图，B超，CT，血象化验等等，西医诊断为何病？
做过体检（后面会附上最近两年慈铭体检的体检结果），然后做过一次胃镜，结果为浅表性胃炎。其他就中医查过，说阴虚气虚之类的。2023年9月14日去中日友好医院做了一次肛肠检查，确诊为混合痔，开了地奥斯明片、肛肠熏洗散、复方角菜酸脂栓各14天的量。
3、治疗经过，其他中医诊断为何病？所用中西药？见效情况。
阴虚气虚。还是2年多前找过3，4次中医，基本判断就是阴虚气虚，吃过总计万把多的药，没啥明显感觉，就停药不吃了。痔疮曾经采用艾蒿+白萝卜煮水喝、熏洗大约两周，并配合吃痔疮草本丸，加致肤安（外用），加肤毒克星外用，并用果马应龙痔疮膏，槐实膏等外用药，还有找底商中医诊所买的中药膏（说是秘方），还有一些其他从淘宝买的各种药膏（内用），效果都不佳，还有用花椒水熏洗屁股，醋水熏洗屁股等。平时偶尔用淘宝买的真空罐在背部膀胱经上拔罐。2008年被骗子和尚骗了在后腰贴了两剂药膏（100元）。不规则（大约1到2月一次？）右侧偏头疼吃去痛片（一次2粒）大约持续有10年。
四、 既往史
1、以前患过哪种疾病？
以上有描述。

2、家族史或遗传史：家族遗传有什么疾病，父母兄妹患病情况。
以上有描述。我妈偏胖体质，血压以前高（通过喝康婷的绿茶粉还有一些自我调理，不吃肉等）现在血压正常了。
3、个人嗜好：嗜烟酒，甜食等等。
一段时间会每周喝二两牛栏山二锅头，抽烟一段时间抽，多的时候三天一包，一半时间不怎么抽烟。甜食一般。喜食辛辣刺激的食物，比如火锅，辣鱼，节节根等。
4、性格喜恶：内向，外向，暴躁，性急，生气等等。
中性，不外向也部内向。脾气属于温和型，但有时候面对孩子不听话也很暴躁，性急。生气不太多。一个星期1-2次。15岁的时候我附近猝然发生事故去世，导致我受到的打击和伤害无比之大，也因此在后面的15年前一直处于郁郁不乐，压抑的状态中。而且因为父亲去世，家里经济压力十分之大，都是亲戚及好心人救济才能勉强上了高中及大学，一直非常自卑，每年寒暑假去亲戚家感觉像乞讨一样，此也是精神极度压抑的一个方面。不过后面26，7岁开始学佛以后，逐渐放下了。
五、中医四诊情况：
1、寒热：有无感冒？是否有发冷发热的感觉？畏寒或是发热？热多，寒多？何时？部位？
20岁以前容易感冒，每年一次热感冒（夏天），一次冬春感冒，持续时间个把月。20岁以后越来越少感冒了。感冒偶尔会发冷。后来不怎么感冒，所以谈不上畏寒畏冷。新冠（202年12月）发作后，有过畏冷的现象。全身怕冷。
2、出汗：部位？何时？量多少？手心足心出汗，发烧否？阴囊是否潮湿？
脚心容易出汗，尤其sy多了之后一段时间比较明显。其他时间都还好。出汗比较多。阴囊不太潮湿。Sy之后会潮湿。手心很少出汗。平时很少发烧。
3、头痛，头晕？头痛的部位？描述下头痛的感受？什么情况下发生？
每月1-2次偏头疼，近1年容易头晕，感觉踩棉花一样，尤其上了一天班，晚上6：30下班出门前半小时。头痛的时候主要是右侧天阳穴部位，跳跳的疼，感觉脑仁都在晃荡，然后恶心想吐，所以常备去痛片，吃过两片，一般半小时-1小时缓解。最近一年会出现右后侧闷闷的疼。那种情况下吃去痛片偶尔也不太管用，还一直闷闷的钝钝的疼。一般发生头疼的诱因有几个：熬夜，喝酒，头对着风扇吹，感冒，房间不通风缺氧，天气特别热等。不过闷闷的疼近一年出现好像跟天气热的时候有关。
4、身痛，是否四肢乏力？四肢疼痛酸困与否？腰痛？
没有身痛，偶尔胸部抽痛一两下，一会就过去了。还有如上描述的胃部绞痛。四肢没有酸困疼痛。腰痛跟腰酸我分不太清楚，站太久或者弯腰太久会腰酸，跟断了似的。
5、大小便情况：每日次数，多少，稀稠？颜色？有无不舒服感觉？
大便每天都有，总是感觉便不尽，所以每天会上个2-3次。大便不成形，粘马桶。颜色会黄色偏黑。消化不太完全。小便黄，有泡沫，然后味道比较大。小便每天估计7，8次，跟喝水很多也有关系。大便有时候会带血，其他还好。
6、饮食：饭量大小？喜嗜何物？胃是否不舒服？口干否？饮水多少？
饭量一般，胃口不太好。也尽量在控制饮食，尤其主食，想减肥。胃部还好。吃点东西会胃腹部胀。饮水较多，1000ml的杯子每天大约要喝4-5杯的样子。
7、胸闷，心悸，气短与否？
偶尔，比较少。
8、耳聋？鼻塞？耳鸣？
无耳聋，鼻塞感冒的时候有，平时没有。耳鸣偶尔会有，近一两年出现过4，5次。
9、睡眠情况：失眠？多梦？嗜睡？梦见什么：水还是火？是否向天上飞？
入睡较困难，但通过默诵心经可以在短则10分钟长则1-2小时内入眠。失眠比较少，一年3-5次。白天嗜睡，总感觉睡完还累，还想睡。但脑子又睡不着。偶尔做梦，有段时间做梦自己飞在天空，最近一两年没有了。偶尔梦见水，火不多。最近一两年感觉梦比较少。不知道是不是因为没有进入深度睡眠的原因。
10、皮肤：颜色？肿胀？疔疖？发痒？干燥脱屑？嘴唇颜色（红/淡/紫/偏黑）？
颜色正常吧。不肿胀。疔疖？脖子上有3，5个肉丁，扯还疼。皮肤在洗澡后或者出汗后发痒，前面有描述。好像有点点干燥（是否跟sy有关），不脱屑。嘴唇红，干枯起皮
11、舌苔：舌质颜色？性状？舌苔簿厚，苔色？舌苔两边是否有齿印？（需要专业人士指导下辨认）
有齿印。后面后我的舌苔图，自己无法描述。
12、脉象：左右两边寸关尺各自快慢次数？有力无力？轻按即得，还是需要重按？等等。（需要专业人士指导下辨认）
无法描述。非专业人士。
13、一周性生活的次数？持续时间多久？勃起的硬度如何？
最近一年没有。Sy一周一次。之前短则2分钟，长则1分钟，戴套情况下。也是在抽动10次就停下。如果连续的话估计也就2分钟。硬度早起很硬。但性生活的时候一般。
14、西医检查过精子的数量、活力、畸形程度没有？a+b级精子有多少？
在2012年生老大前查过，精子数量80%好像是，活力一般，畸形比较少。后来自己调理好了，2014年生了老大，2019年生了老二。自从老大出生后没查过，不知道。
15、是否不育？想要小孩？未避孕情况下多长时间未致女方受孕？女方的问题排除否？如何排除的？
没有。
16、冬天有无四肢冰冷现象？睡多久四肢能暖和？
没有。
17、是否有遗精现象？在什么情况下遗精？劳累，看情色内容，长期无性生活？
很少遗精。估计都被我sy给射掉了。每周会看一次。这次泡论坛打算戒掉1-2年，把身体调过来，不然真要垮掉了。性生活也就最近一年多没有。因为老大老二在，逐渐懂事了也不太方便，另外就是身体不太好，临了比较费时，再一个老婆对性生活现在比较排斥。
18、还有其他特别异常症状吗？

异常症状都在前面描述过了。
六、女性还加以下几条：

1、月经：初潮时间？周期（先期、后期、先后不定期）？多少？ 量、质？经期有小腹痛或乳房胀痛没？
2、白带：有无？多少？白、黄、腥、臭？
3、胎产情况：有无胎产经历？孕几产几？有无流产史？

4、西医对生殖系统的检测报告？

七、其他需要补充的情况？
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